ZADANIA  Z  MECHANIKI  RELATYWISTYCZNEJ

1. Pociąg towarowy, którego masa spoczynkowa wynosi m = 106 kg jedzie z prędkością V= 60 km/h. Obliczyć relatywistyczny przyrost masy pociągu.

Odp.:1,5(10-3mg
2. Z jaką prędkością powinno poruszać się ciało, aby jego masa była dwukrotnie większa od masy spoczynkowej ?





Odp.:0,866c 

3. W teorii rozszerzającego się wszechświata, prędkość ucieczki galaktyk opisana jest wzorem: V=((r gdzie ( = 3(10-18 s-1, a r jest odległością galaktyki od obserwatora. Badania spektroskopowe pewnej galaktyki ujawniło obecność linii wodoru o długości ( = 5,347(10-10 m. W ziemskich warunkach laboratoryjnych linii tej odpowiada długość (0 = 4,861(10-10 m . Jak jest prędkość ucieczki tej galaktyki i jak daleko od Ziemi ona się znajduje ?
Odp.: 0,08c, 8(1024m= 8,4(108 lat świetlnych. 

4. Długość nieruchomego pociągu jest taka sama jak długość tunelu i wynosi L0. Pociąg ten jedzie z prędkością V. Czy początek i koniec pociągu miną końce tunelu w tym samym czasie dla obserwatorów w pociągu i tunelu ? Jak długo trwał przejazd pociągu dla tych obserwatorów ?
Odp.: 
[image: image1.wmf](

)

2

0

1

1

b

-

+

=

V

L

t


5. Dwie rakiety o napędzie jonowym, każda o długości spoczynkowej L0 poruszają się ku sobie wzdłuż prostej. Prędkość każdej rakiety (mierzona względem nieruchomego układu odniesienia) wynosi V. Jaka będzie długość drugiej rakiety zmierzona przez pilota pierwszej z nich ?

6. W wyniku oddziaływania promieniowania kosmicznego na górne warstwy atmosfery powstają cząsteczki elementarne mezony (+, których czas życia liczony w układzie własnym (związanym z cząstką) wynosi 2,6(10-8 s. Zakładając, że powstające mezony mają prędkość V = 2,769(108 m/s, obliczyć czas życia mezonu w układzie związanym z laboratorium na Ziemi. Jaka będzie długość drogi przebytej przez powstały mezon do chwili jego rozpadu ? Odp.:6,76(10-8 s;      18,7 m 

7. W jaki sposób i z jaką prędkością powinien poruszać się prostopadłościenny kontener o wymiarach L x L x 1,5L aby nieruchomy obserwator widział go jako sześcian ?

8. W roku 3000 kierujący pojazdem został zatrzymany za przejechanie czerwonych świateł. Kierujący tłumaczył się, że wyraźnie widział na sygnalizatorze światło zielone. Długość fali promieniowania czerwonego wynosi (c= 6,5(10-7 m, a światła zielonego (z= 5,5(10-7m. Po tym tłumaczeniu zmieniono zarzut na – przekroczenie na terenie zabudowanym dozwolonej prędkości, wynoszącej 0,01c. Czy kierujący został słusznie ukarany ?

Proszę zwolnić jadąc na egzamin !
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